
ЛЕКЦИЯ

СТАТИСТИКА 
ПРЕДПРИЯТИЯ



§ 1. Экономический 
эффект и 
эффективность. 
Прибыль

Экономический
эффект:

• производственный (выпуск 
и ВДС);

• хозяйственный (прибыль 
или убыток).

Экономическая
эффективность:

• отношение экономического 
эффекта к затратам на его 
достижение или ресурсам.



Результат 
производственной
и хозяйственной

деятельности

•Валовой выпуск (объем 
выпущенной продукции)

•ВВП
•ВДС
•Прибыль



•Живой труд 
(среднегодовая численность, 
производительность труда, 
трудоёмкость и т.д.);

•Средства и предметы
труда 
(среднегодовая стоимость ОФ
и оборотных средств и т.д.)

Ресурсы



Факторы, влияющие на 
величину прибыли;

• Цена реализованной продукции;
• Себестоимость реализованной 

продукции;
• Объём реализованной продукции;
• Структура (состав) реализованной 

продукции.





Оценим изменение 
прибыли всего и с 

разложением по 
указанным факторам





Изменение объемов производства 
всего и 
за счет изменения факторов:

•производительности труда;
•изменения трудозатрат



Изменение объемов производства 
всего и 
за счет изменения факторов:

•производительности труда;
•изменения численности



ПРИМЕР





Проанализировать 
изменение выпуска на 
этих предприятиях всего и 
с разложением по 
факторам в абсолютных и 
относительных величинах.
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Прирост за счёт изменения уровня производительности труда

Прирост объёма выпуска за счёт перераспределения работающих

Iс
с
= 99,907%

Прирост общего объёма выпуска за счёт изменения численности

ΔQ( ΣS)= Q0*(IΣS-1)
=

370,490
3

тыс.
руб.

Δс
с
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ΣS

(Ic
c
-1)
=

-78,8403 тыс.
руб.

ΔQ(ω)= Q0*IΣS*
I

c
c
*(I

ω
-1)=-209,900 тыс.

руб.



§ 2. Статистика 
продукции, базы 
получения прибыли.
Продукция- прямой полезный 

результат промышленно-
производственной деятельности 
фирм, выражающийся в форме 
товаров, работ или услуг, 
служащий основой для  
получения прибыли.





МЕТОДЫ УЧЁТА
ПРОДУКЦИИ

Натуральный Стоимостной



ИНФЛЯЦИЯ

• Приведение показателей к 
сопоставимому виду:

1. Индекс-дефлятор (индекс цены в 
форме Пааше);

2. Мультипликативная модель



Влияние отдельных факторов на объёмы 
реализаций может быть описано следующей 
моделью:

Величина реализованной продукции (РП)

ОП - отгруженная продукция;
ТП - товарная продукция;
ВП - валовая продукция;
ВО - валовой оборот.

РП=(РП/ОП)*(ОП/ТП)*(ТП/ВП)*(ВП/ВО)*ВО
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Оценка абсолютного 
изменения РП



§ 3. Рентабельность 
предприятий, производящих 
продукцию и оказывающих 
услуги.Рентабельность 

продукции:
Рентабельность 

предприятия:

Пр – прибыль, полученная от реализации продукции,
 С- затраты на её производство, Пб –прибыль 
предприятия, 
К- величина капитала.



Эффективность 
деятельности 
предприятия, 

производящего 
продукцию





Средний уровень 
рентабельности



с1,с0- затраты на 
производство
 и реализацию продукции, 
d1 ,d0 – удельный вес затрат 
на производство и 
реализацию 
продукции в общих затратах.



Преобразование индексов к 
удельным весам



Абсолютные изменения 
средней рентабельности



Эффективность 
деятельности 
предприятия, 
оказывающего 

услуги



Индекс физического объёма 
кредитных услуг

Индекс изменения величины 
кредитной ставки за кредит 

К1, К0 - средняя величина задолженности в отчётном
 и базисном периодах соответственно,
 S1, S0 - средняя процентная ставка



Мультипликативная индексная модель,
где

Удельные веса
видов кредита




